

赢的游戏:维格娜丝的行动学习实践

提要:2013年

7-12月,中国女装高端品牌维格娜丝服装公司开展了行动学习,江苏、浙江大区80多位店长、督导、区域经理参与。其中最有传奇色彩的要数江苏大区,实现了从2012年全国业绩排名倒数第二到2013年下半年全国排名第一的逆袭。



领导力培养的困惑

服装零售业竞争压力大,人员流失率高,合格的店长一直是稀缺资源,一名合格的店长培训期大约为2~3年。

面临这样严峻的挑战,维格娜丝引入了咨询公司来开发店长的能力素质模型,运用人才测评选拔人才,并根据能力素质模型进行了具有针对性的培训。但是,参训店长知识的增长、技能的进步虽能在课堂中体现,可一回到复杂的店铺管理现场,每个人依旧习惯性地沿用老方法去处理问题。这就像学游泳一样,初学者即使在岸上学了许多技巧,但到了水里依然不会游。

在与维格娜丝总裁王总的沟通中,外部的行动学习促动师(facilitator)分享了个人的思考和心得:“看了贵公司的领导力模型,这七个能力就像维生素片,一片一片地吃,未必都能被吸收,最好的方法是把病人逼出门去晒太阳、吃粗粮、多运动。”同样的道理,领导力大师沃伦·本尼斯认为,提升领导力的三要素是支持和评估培训、商业驱动力、转变的挑战。后二者尤为重要,即要与实际商业经营活动结合,并设置挑战性目标。全国排名倒数的浙江、江苏大区可将挑战目标设为数一数二,只有处于这种压力状态下,才有可能快速将学习和实践感悟转化为生产力,所以我强烈向您推荐行动学习式的人才培养模式。”

王总接受了我们的建议,然而,行动学习真能创造奇迹吗?

行动学习,流程是关键

行动学习项目的核心流程一般包括发起项目、项目启动会、跟进复盘、项目总结、知识导入这五大基本步骤。

发起项目:主要工作包括前期调研、深度汇谈、成立行动学习委员会。其关键点是与高管(项目发起人)的深度汇谈,约占一天时间。通过深度汇谈,明确组织的关键目标和实现此目标中的关键难题,根据此难题确定此次行动学习项目的课题、目标和参与者、团队组成形式、相应的配套奖惩机制等。

项目启动会:一般安排为两天一晚,其目的是通过一套科学与艺术结合、感性与理性兼具的会议流程,唤起团队的积极情绪和内生智慧,达成高度共识和承诺,形成可执行和符合SMART原则的计划,并进行现场PK、决策。

复盘辅导:一般为每个月两天(持续时间4~12个月),召开复盘会议、集中辅导各占一天。如有需要,也可安排分散式辅导。复盘是跟进检查进度,比较与筛选出标杆团队和标杆案例,反思成长。辅导是通过解决问题工作坊,帮助学员把这一过程中学习到的技能运用到项目实际问题解决上并融会贯通。

项目总结会:一般为一天,这是最后的成果验收会,也是最好的知识管理、团队建设及企业文化建设仪式。

知识导入:这个环节通常穿插在项目开始或过程中,补充学员可能缺失的知识点,也可根据实际需要占用几天或十几天时间。有的项目将知识导入环节改造为微课程,以便融入辅导环节。

维格娜丝的行动学习流程正是按照以

上五大步骤来设计的。

让听得见炮火的人来观察

对于行动学习,刚开始参与的店长和大区负责人都持将信将疑的态度,甚至有一位高管直接挑战说:“外部的顾问会比我更熟悉维格娜丝?更懂销售?”

两天一晚的行动学习启动会开始了,80多位店长带着问题和疑惑一同经历了群策群力(Work out)“愿景、SWOT分析、承诺、团队共创、行动计划、城镇会议”的六个环节。

开始的“愿景”环节就让人耳目一新。每名成员、每支团队都开心地为自己和团队描绘出项目成功后的景象。无论这极具挑战的目标是否真能实现,至少唤起了大家的积极性,让每个人产生了“赢”的心态。

“SWOT分析”环节让成员意识到“人最大的客观就是承认自己有多主观”,增强了信心。

“承诺”环节中,成员自愿立下了“军令状”,达不成目标的团队要接受一个小小的惩罚。

“团队共创”环节一反常态,不是由领导提出策略、方案后让大家去执行,而是让每一个人提出各自的方法,经过激烈的讨论后形成项目实施策略图。

在“行动计划”环节中,首先,每个行动学习小组的成员自愿组成一个个策略小组,分工合作并分担责任,让每个人都有参与感。接着,各团队按标准行动学习计划模板,制订符合SMART原则的可执行计划,每一个节点都要有明确的量化指标或可衡量标

准。

最后的“城镇会议”环节是一个现场PK和拍板的会议,各组上场汇报计划,并接受由高管和顾问组成的评委团的质询,最后现场确认计划并授权各行学习小组行动。

复盘是成功之道

柳传志曾告诫管理者:不要认为召开会议或进行培训就能解决问题;不要以为规章制度或文件下发就能理顺流程;不要以为亲自沟通或安排部署就能执行到位;不要以为看到问题、提出问题就完事了,知道不等于做到。组织的惯性很强大,回到现实的工作中,面对困难和压力,每个人往往都会被打回原形。这是很多企业的顽疾,也是行动学习项目需要面对的挑战。

解决之道是复盘,复盘源于美国陆军的AAR(After Action Review——行动后反思总结),也是联想公司成功的关键之道。行动学习要求每个团队在每个月都要按照标准复盘模板汇报工作,自我检讨、反思,总结经验,分享心得。

维格娜丝的江苏大区负责人刘女士这样描述“复盘”:“每个月仅20多页的复盘PPT,竟然比我每天、每周、每月去监督还要有效。从片区经理、督导、店长到员工,居然全都习惯了使用行动学习中的各种工具,他们都开始自己思考每个月的战略规划,分享与交流经验,使很多问题迎刃而解。”

行动学习是赢的游戏

维格娜丝半年的行动学习项目于2014年初结束,浙江大区虽未能实现目标,但通过行动学习,发现了问题,锻炼了队伍,调整了机构设置和管理层,取得了长足的进步。江苏大区则奇迹般的实现了下半年全公司业绩增幅排名第一的目标。

由此可见,优秀团队的打造离不开你追我赶的相互学习氛围。促动师应该明白:在学习和成长中,对照竞争对手后的反思学习,效果远大于教师授课;在行为改变中,氛围触发的改变远比讲师的谆谆教导更有效和持久。行动学习成功的关键就是要通过一连串符合个人心理和企业运营规律的流程,营造出这样的氛围。

就像杰克·韦尔奇所说:行动学习就是一个赢的游戏。维格娜丝的这个游戏也将继续持续下去。

(作者:刘永中,众行集团创始人)

现金流就是企业的生命

俗话讲一分钱逼死英雄汉,对于个人或家庭没有一定积蓄是不行的,在关键时刻真是欲哭无泪,求助无门;对于经营企业来讲80%死在银行和供应商的手中,20%倒在多元化的发展道路之上。

对于个人和家庭,你可以眼前没有工作,但是你必须有基本的生活费,对于企业来讲你可以暂时不盈利,但你的现金流不能断;对于经营企业没有现金流会面临要债堵门、老板跑路的恶果;因此生活费比眼前干工作重要,现金流比企业盈利状况更重要。

在农村老家都有存钱的习惯,都是从牙缝中节省的钱,为什么他们不享受呢?为什么他们不理财呢?答案是并非他们傻,而是他们曾经上过当,受过苦才这样做,在紧急之时可以贡献微薄之力,为什么孩子当没有生活费的时候,第一个想到的就是父母呢,也许就是他们省吃俭用存钱的缘故。

在老家还有存粮食的习惯,在年轻人的心目中是太傻了,存粮食是个非常费事的工程,首先晒干,装到袋子里,背到车上,到家里再从车上卸下,倒进麦囤里,这样来回折腾,假如存5000斤粮食,就是年轻小伙子也会累的筋疲力尽,何况在家务农都是老弱病残主力军,不是他们傻,因为他们经历过吃树皮,眼看着自己小伙伴或者亲姊妹饿死的景象,因此他们要做的所谓傻事存粮食,经历是一种财富,最好教育就是经历。

对于企业来讲,现金流更为重要,有了现金流可以起到四两拨千斤的效果,没有现金流供应商要账,银行授信降低且在关键时刻回笼资金,员工人心惶惶,谣言四起,因为任何企业都是在经营的过程中被别人说死的,感知比真实重要,100个人都说你是流氓的时候,也许你还是处男的时候,也得承认自己是流氓的现实。

经营企业到一定规模的时候,就不是你自己的企业,就是社会的要承担责任了,首要任务就是养活企业的员工,一个员工就是一个家庭,因此我们在经营企业时在发展迅猛时要冷静思考下一步如何发展,不能被眼前的景象冲昏了头脑,死在投资扩建多元化的道路之上。

在中国经营实体企业是最难的,每天生活在惊恐之中,只要想找你的事没有合格的,每个企业老板都体会到落井下石的感受。

在此向中国私人企业致敬,你们解决了80%的就业机会,还得不到银行20%的流动资金的支持,在当今浮夸和不务实的社会80%的老板都转型了做投资和虚拟经济了,你们还在为了证明自己的身价,和捆绑在一条战车的家庭而拼搏,你们是世界上最伟大的人和最可爱的人。

(常建锋)

当好重汽人 造好重汽车 增强竞争力

——引导重汽王牌广大员工积极投身中国重汽“二次创业”的思考

■ 赵瑞

一、面对新形势,站在新起点,在“二次创业”中成就重汽王牌“十二五规划”蓝图

中国重汽集团在十六届六次职代会上提出实施“二次创业”伟大工程,重汽集团成都王牌商用车有限公司针对集团公司董事长、党委书记马纯济关于二次创业的重要讲话和集团总裁蔡东的工作报告,进一步明确“打造重汽新优势,再创重汽新辉煌”,结合当前企业实际,实施二次创业伟大工程的指导思想,深刻领会二次创业的重要性、必要性和紧迫性,勇于转变观念,找到差距,找准方向,锐意创新,大力推进重汽王牌公司在“二次创业”中实现新的更好的发展。

事实上,重汽王牌自2010年9月28日至今成立三年多来,在重汽集团的大力支持和重汽王牌全体干部员工的共同努力下,已经在着力开展自身的“二次创业”:重汽集团从重汽王牌公司一开始就确定了到2015年把重汽王牌公司打造成实现年产销量40万辆汽车生产基地的宏伟战略目标;继续加大技术改造的力度,推进“011”项目和生产线扩能工程的实施,使“011”新品整车经过几轮的改进成批投产,现在主要生产线扩能改造已经到位,“011”产品已经实现市场切换成为不断拓展市场的主导产品。公司“012工程”项目建设已经告竣,“012”中重卡新品已于2013年12月下线,并开始市场导入,投入小批量订单生产,朝着打造“二次创业”新优势的方向大步迈进!

王牌公司加盟中国重汽,不仅使重汽王牌的发展得到中国重汽集团的支持,同时也获取了支持集团战略发展的一份责任。重汽王牌已明确认识到:务必深刻认识中国重汽“二次创业”时不我待的重要意义,牢固树立大局意识、发展意识、危机意识、责任意识。重汽王牌领导班子再三强调“二次创业”的重要性、必要性和紧迫性;要求公司和各部门切实加强领导,精心组织,周密安排,振奋精神,抓出成效,把干部职工的思想认识迅速统一到集团公司新的要求上来。认真研究制定出“二次创业”的工作思路,明确各阶段的重要工作

二、“长志气、争口气”,强身健体练内功,齐心协力打造重汽王牌后发优势,在市场逆境中争抢发展先机

虽说重汽王牌的前身曾是饱经风雨、铸就了23年民企奇迹的成都王牌公司,中国重汽是我国重型汽车工业的摇篮,全国最大的重型汽车生产基地,但要在短短几年实现将重汽王牌建成年产40万辆商用车基地的宏伟目标,不仅需要重汽集团作为强大后盾的正确引导和大力支持,更需要重汽王牌全体员工团结一致、奋力拼搏的艰辛努力;需要我们每一名干部、每一位党员、每一位员工勇敢地担当起重汽人振兴发展企业的历史责任,从现在做起,从手上的事情做起,认认真真、勤勤恳恳、扎实扎实,发挥聪明才智,兢兢业业工作,把自己岗位所负责的每一件事做好,做到精彩,做出成效。

今年以来,国家为防控通胀和抑制高房价,宏观调控政策收紧的力度在不断加大,多种原因致使部分自主品牌车企受到严峻挑战。面对来势汹涌的市场浪潮,不少业内企业包括我们自己也开始面临艰难的处境,重汽王牌当如何应对?是将市场低迷的责任全部归于外部,从此垂头丧气、一蹶不振、败下阵来,还是自我解剖、适时诊断、认真分析、振作前行,更多地去发现、细究我们自身存在的缺点和问题,甚至敢于从机制体制上问病因、查症候,拿出壮士断腕的勇气,采取果断措施、坚决地苦练内功、变革图强、迎接挑战,进而抓住发展的商机,强化发展的优势、乘势而上,实现发展?

答案自然当为后者。中国重汽的发展告

重汽人要“长志气、争口气、干精品、创佳绩”,实际上是当代重汽企业精神的再现和提升。重汽王牌员工要围绕这一要求,继续展开讨论,提高认识,统一思想,凝心聚力,知难而进。要明白当前的汽车企业,几乎个个都处在同样的逆境之中,谁能发展,就取决于谁能够审时度势、卧薪尝胆、破茧而出,善于从逆境中崛起,抢占先机、扩大优势、突破重围、获取发展。虽说市场仍不够火爆,但我们自己不能退缩、不能“降温”。我们一定要“长志气、争口气”,自我加压、强身健骨,潜心改革、抢抓机遇,调整机制、修炼本领,打造后发优势。唯有这样,重汽王牌才能在相同的环境中有所突破、有所作为,超越对手、打败对手,抢得在逆境中发展壮大的先机。

中国重汽重组10年来的发展,已明白无误地证明,在困难面前要辩证思维,问题多、困难大,表明企业发展的潜力巨大。市场竞争冲击下的企业,大发展小困难,小发展大困难,不发展最困难。我们的任务,就是要把发展的潜力变成现实的生产力,推动企业实现发展,这才是企业和职工的最大利益、长远利益、根本的利益。重汽王牌对此应当有充足的自信。

面对市场宏观形势的摇摆和企业发展的逆境,我们决不能等待观望、无所作为、坐以待毙,而要树立服从服务于发展大局的观念,眼睛向内、自我革命,主动出击、迎难而上,倾全力打造重汽王牌的软硬件优势。要坚定地树立“一切为了市场、全员服务用户”的信念,努力实现“两高两低”,坚决推行“二级单位成本核算”,眼睛向内查遗补漏,完善机制减低损耗,经过共同努力,实现我们的全员劳动生产率高于同行业平均水平,万元产值消耗低于同行业平均水平;市场需求满足率、订单交付及时率高于同行业水平,整车标定油耗和“奥迪特”评审分值低于同行业平均水平。这应成为当前重汽王牌各个方面、上上下下共同而为的工作标尺和行动目标,踏踏实实做强内功,抢占行业市场的制高点。

三、秉持“用人品打造精品,用精品奉

中国重汽多年发展总结出的文化理念叫做“用人品打造精品,用精品奉献社会”。什么是精品?精品与产品有何不同?为什么必须打造精品?为什么必须用人品打造精品?……我们要认识到,在当今时代,用户已成为确认企业产品和服务价值的裁判,市场是由众多用户和竞争对手构成的聚合体,企业能否发展除了自身而外,更多的则取决于用户和市场的青睐。在生产经营中,不仅我们要为用户做好售前、售中、售后的服务,而且在企业内部的每个管理环节、每道生产工序之间,同样客观存在着一种上下游衔接的客户服务关联,同样要有效地体现在内部各部门、各单位运行的组织、协调、服务之中,从而形成良好的内部协作机制和团队精神,共同为实现企业的目标任务而努力。

简言之,精品是凝聚了众人心血与智慧、为满足用户需要而打造的高品质产品(包括服务)。它充分宣示了中国重汽及其员工的价值追求和做事态度。如今,在日益激烈的市场竞争中开展二次创业,重汽王牌在落实好职工的知情权、参与权、表达权、监督权,巩固和发展上一心,共谋发展良好局面的同时,一定要进一步宣传和培育“长志气、争口气、造精品、创佳绩”的企业新理念,以大政工的视野和方法,深入地开展职工素质提升工程,为“二次创业”提供智力支持和人才保证,不断提升重汽王牌竞争市场从而竞争未来的软、硬实力。

因此,能否打造和提供用户青睐的精品和有效服务,必然成为决定企业生存的价值追求。用精品奉献社会,一切为了市场,一切为了满足用户需求,就自然成为中国重汽的核心价值理念。面对市场上同类产品的激烈竞争,重汽王牌要弘扬继往开来、更上一层楼的创新开拓精神,做精、做细、做强产品和服务,通过不断地降低成本、提升产品品质,把现有系列产品和将要推出的新品打造成为深受用户青睐的精品,使之占有更宽广的领域,打造和提升品牌效益,提高企业核心竞争力。同时要创新载体、创新方式、凝心聚力、虚功实做,通过深入推进党建思想政治工作和企业文化建设,塑造新形象、打造两手硬的新优势,优化企业人文环境,把以人为本的科学发展观真正落到实处,方能从治本的基础上

不断提高企业竞争实力,在竞争中立于不败之地。

重组后的重汽王牌,公司心系职工、热情服务,深入开展送温暖工程,为广大职工投身“二次创业”伟大工程解除后顾之忧。重组成立以来,企业性质已发生了根本转变,当前我们的经营理念、管理模式、薪酬模式等也必定要随之转变,只有放眼思维、适应转变,解放思想、直面挑战,才是我们企业发展的唯一选择。只要我们勇于扑下身子抓发展,转变观念、正视困难,挑战自我、创新机制,认真真处理好企业运行的每个问题,勤勤恳恳做好每一项事业,扎实实干好每一件产品,把当前应对市场、提高效率效益的每一件事情都当成一份事业去做,把自己岗位所负责的每一件事做好,就能够有新突破、新作为,从而在相同的市场环境中,搏出一片新天地,创出逆境中发展壮大的佳绩。到那时,企业发展了、实力强大了、有了更大效益空间,我们员工的待遇、福利自然会拥有更强大坚实的基础设施支撑和增长条件。

(作者系中国重汽成都王牌商用车有限公司纪委书记、工会主席)

国药准字H46020636
快克
复方氯酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销